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ROMA CAPITALE 
COMMISSIONE CAPITOLINA SPECIALE GIUBILEO 2025 

VERBALE n. 2 della seduta del 28/03/2022 

L'anno duemilaventidue, il giorno 28 del mese di marzo alle ore 10:00, previa regolare convocazione 
prevista per le ore 10:00 e lo stesso giorno (nota prot. n.RQ/5055/2022), si è riunita, attraverso la 
piattaforma Microsoft Teams, in modalità web videoconferenza, la Commissione Speciale Giubileo 
2025 per trattare il seguente ordine del giorno: 

I) Ipotesi di interventi infrastrutturali in funzione del Giubileo 2025; 
2) Programmazione incontri con associazioni e comitati interessati agli eventi giubilari; 
3) Approvazione del Verbale n.1 del 21.03.2022; 
4) Varie ed eventuali. 

Sono presenti per la Commissione Speciale Giubileo 2025: 

Il Consigliere Nanni Dario Presidente 10:00-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
Il Consigliere Alemanni Andrea Componente 10:03-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11 :06 
Il Consigliere Angelucci Mariano Vice Presidente 10:00-10: 15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
La Consigliera Barbato Francesca Componente - assente -
Il Consigliere Ciani Paolo Componente 10:00-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
Il Consigliere Marinone Lorenzo Componente - assente -
La Consigliera Matone Simonetta Vice Presidente 10:00-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
La Consigliera Meleo Linda Componente 10:13-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
Il Consigliere Parrucci Daniele Componente 10:04-10:15; 10:22-10:26; 10:28-11:06 
Il Consigliere Quarzo Giovanni Componente 10:12-10:15; 10:22-10:26; 10:28-10:59 
Il Consigliere Trabucco Giorgio Componente 10:06-10: 15; 10:22-10:26; 10:28-11 :06 
Il Consigliere Zannola Giovanni Componente 10:22-10:26; 10:28-11:06 
La Consigliera Mussolini Rachele in sostituzione 10:37-11:06 

(Barbato Francesca) ex art. 88 R.C.C. 

La seduta viene presieduta dal Presidente Dario Nanni che, constatata la validità della Commissione 
ai sensi dell'art. 90 del Regolamento del Consiglio Comunale, apre i lavori alle ore 10.00 chiedendo 
alla Segretaria della Commissione, Laura Giannelli, di effettuare l'appello. 
Concluso l'appello alle 10:05, il Presidente Nanni riprende la parola per fare il punto sulle iniziative 
da intraprendere, sulle proposte che arrivano da parte dei componenti della Commissione, ed anche 
sulle audizioni che bisognerà iniziare a mettere in calendario; il Presidente riferisce di avere già 
ricevuto diverse richieste e sottolinea che si dovrà capire come procedere nelle audizioni, tra tutti i 
soggetti interessati all'evento, per varie e diverse ragioni, ed auspica che si possa arrivare ben 
preparati all'evento. Per quanto compete alla Commissione il Presidente crede che - nel momento 
attuale - sia più interessante la parte propositiva e la parte dei confronti e delle condivisioni 
dell'Amministrazione con tutti gli attori, per recuperare l'ascolto di varie e diverse realtà che 
andranno coinvolte, e poi - continua - si dovrà anche ragionare sui grandi temi come, ad esempio, 
quello dei Pullman turistici affinché possano arrivare al Colonnato di piazza S. Pietro così come 
sotto al Colosseo, per immaginare qualcosa di diverso e che aiuti la città, sia dal punto di vista 
ambientale, che turistico, ovviamente per trovare un'alternativa, attraverso un lavoro ancora tutto 

1 



ROMA 
Assemblea Capitolina 
Commissione Capitolina Speciale Giubileo 2025 
Presidente Dario Nanni 

da fare, in quanto serviranno dei parcheggi di scambio per i pullman e dei servizi di trasporto 
adeguati che al momento non ci sono. 
Il Presidente Nanni, quindi, informa i Consiglieri che è già d'accordo con il Presidente Angelucci 
per fare una serie di commissioni congiunte con la CCP Mobilità e Trasporti, ma anche con la CCP 
Turismo con il Presidente Zannola e con la CCP Commercio con il Presidente Alemanni, e considera 
questa possibilità come un'altra opportunità da sfruttare su tutte le questioni che riguardano l'evento. 
Ricorda che l'incontro alla Basilica di S. Sofia si terrà giovedì 31 p.v., alle ore 14.30, e che è ancora 
in attesa di avere conferma che il Sindaco possa partecipare alla Commissione della prossima 
settimana, alla stessa ora di oggi, in Sala delle Bandiere, in modo che entro venerdì si possa fare la 
convocazione della seduta, e si affronti così il punto nodale del confronto col Sindaco che il 
Presidente ritiene opportuno e doveroso ma, soprattutto, molto utile. 
Il Presidente ricorda che all'o.d.g. c'è anche l'approvazione del Verbale n.1/2022, e propone di 
lasciare del tempo per leggere il testo, ma prima di tutto chiede ai Consiglieri se ci sono idee, 
proposte e richieste da mettere in calendario rispetto anche a sopralluoghi ed audizioni. 
Alle ore 1 O: 12 si connette alla seduta il Consigliere Quarzo. 
Alle ore 1 O: 13 si connette alla seduta anche la Consigliera Meleo. 
Non essendoci interventi alle ore 1 O: 15 il Presidente sospende la seduta per qualche minuto e la 
riapre alle ore 10:22, precisando che il link della commissione non deve essere trasmesso a persone 
non autorizzate, e bisogna seguire la procedura corretta, nel rispetto della normativa sulla privacy, 
chiedendo in precedenza la possibilità di partecipare al Presidente o al responsabile della 
Commissione; alle 10:26 interrompe di nuovo la seduta per riaprirla alle ore 10:28. 
Il Consigliere Zannola, nel frattempo, si connette alla seduta alle ore 10:19. 
Il Consigliere Angelucci chiede la parola per esprimere il suo accordo ad intervenire su alcune 
tematiche comuni, dopo l'audizione con il Sindaco, che è anche Commissario Straordinario per il 
Giubileo, e per audire anche la struttura commissariale del Governo e capire come è organizzata 
operativamente e come il Governo, che ha stanziato quasi 2 miliardi di euro per le opere giubilari, 
stia portando avanti il lavoro, e poi anche per avere una interlocuzione diretta ed ufficiale con la 
struttura Vaticana che segue il Giubileo, perché naturalmente - ricorda Angelucci - ci si troverà a 
gestire l'afflusso di pellegrini per l'Anno santo 2025 nella capitale della Cristianità e bisogna 
comprendere con il Vicariato come si sta organizzando, per lavorare in maniera lineare e nel quadro 
post pandemia, di cui non si conosce in anticipo l'evoluzione nei mesi invernali. 
Il Consigliere Angelucci ritiene importante lavorare in modo congiunto su questi temi e capire quali 
saranno i luoghi del Giubileo, dato che i partecipanti potrebbero essere anche diversi milioni di 
persone e, quindi, ritiene fondamentale, dopo l'audizione del Sindaco, invitare sia il Vicariato che la 
struttura Commissariale in audizione in Commissione. 
Il Presidente Nanni concorda e chiede se ci sono altri interventi. 
Interviene il Consigliere Alemanni che, in premessa, rileva che il problema del rispetto della 
normativa sulla privacy nelle sedute on line è ricorrente e che, inoltre, le sedute sono registrate e 
sono visionabili da tutti, e bisogna essere in regola con l'aspetto formale e con le norme di procedura 
dato che si prendono decisioni formali ed istituzionali, con la partecipazione di tutti ma mantenendo 
il rispetto delle regole. 
Per quanto attiene alle materie del commercio - secondo Alemanni - sarebbe opportuno, col tempo, 
provare a circoscrivere un'area della città, ineludibilmente coinvolta nelle iniziative giubilari, 
provando a prevedere delle misure straordinarie che regolino anche il commercio in quelle aree, 
perché - secondo il Consigliere - quel flusso di persone porterà un commercio temporaneo e massivo, 
che potrebbe diventare pressoché incontrollato, con il rischio di un abusivismo imperante, mentre, 
al contrario, se si avesse la capacità di provare a identificare quelle aree e a prevedere la preventiva 
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applicazione di una normativa transitoria, durante l'evento, si potrebbe riuscire a controllare sia le 
attività commerciali temporanee, che le occupazioni di suolo pubblico, ed anche le iniziative 
turistiche, rendendo anche un servizio alle imprese sane. 
Il Presidente Nanni riprende la parola, chiedendo se ci sono altri interventi; quindi conferma di essere 
d'accordo con il Consigliere Angelucci, per il confronto con l'Agenzia, ma dopo l'incontro con il 
Sindaco per capire meglio come si evolve la situazione e cogliere il momento opportuno per il 
confronto, considerando che ci sarà una mole di lavoro da preparare; poi si potrà procedere 
all'interlocuzione con il Vaticano; il Presidente ritiene che dopo il riscontro che conta di avere nella 
settimana in corso, entro il mese di aprile si potrà presumibilmente mettere in calendario il confronto 
con l'Agenzia, avendo anche più chiaro il percorso, le competenze e la reale spendibilità dei fondi 
stanziati e sottolinea che - con l'aiuto del Presidente Zannola - sarebbe importante accelerare sulla 
questione della tratta Termini-Vaticano, perché non ci sono buone notizie in proposito, e sarebbe 
opportuno rivedere la pianificazione e realizzazione della struttura stessa nella seconda parte. 
Il Presidente aggiunge che le prime commissioni congiunte che ritiene siano da svolgere, sono quelle 
con la CCP Mobilità, con la CCP Lavori Pubblici, con la CCP Turismo, con la CCP Commercio e 
con la CCP Servizi Sociali e, anche su quest'ultima, ci terrebbe molto che la Commissione Giubileo 
si distinguesse dando un contributo, nell'evento, più generale ma che possa lasciare in dote 
infrastrutture e servizi sui temi sociali. 
Il Presidente continua segnalando le categorie che hanno chiesto contatti: gli agenti di viaggio, gli 
albergatori, i bus turistici; tuttavia lascerebbe il confronto con questi soggetti in un secondo 
momento, dopo la discussione con le altre Commissioni e con gli attori istituzionali, perché sono di 
sicuro un valore aggiunto ma, evidentemente, non si può andare avanti in contrasto con le idee 
dell'amministrazione o dell'agenzia o del Vaticano. 
Altra questione da attenzionare - secondo il Presidente Nanni - è quella di Tor Vergata perché alcuni 
eventi, per ragioni numeriche, hanno bisogno di una organizzazione preventiva e di una gestione 
precisa che bisogna iniziare ad avviare subito, con tutti gli organi che saranno interessati all'evento, 
e ci si deve confrontare su idee e proposte anche in prospettiva. 
Sulla proposta del Consigliere Alemanni il Presidente precisa che se ci si inizia a lavorare e si 
presenta una proposta alla Commissione Giubileo sembra il modo migliore per lavorare; il Presidente 
si prende l'onere di tracciare una sorta di "linee guida su macro-temi", poiché siccome si 
affronteranno interlocuzioni a 365 gradi e ci saranno sovrapposizioni orizzontalmente, cioè 
territoriali, e verticalmente cioè sulle competenze e addirittura tra istituzioni differenti, serve un 
indirizzo guida da seguire; da ultimo segnala che servirà anche un incontro con il Municipio I e con 
il Municipio XIII coinvolti direttamente nell'evento, ed anche con il Municipio VI, che andranno 
calendarizzati con le rispettive Presidenze. 
Interviene il Consigliere Zannola per condividere spirito e impostazione della Commissione e 
confermare che non ha pregiudizi sulla proposta della linea tram per il Giubileo ma c'è da 
considerare le questioni tempo e burocrazia; informa che è stato votato il PUMS per velocizzare 
l'avvio delle opere e c'è anche una Commissaria nominata responsabile, che è possibile audire in 
Commissione congiunta, per ragionare appunto sui tempi e sul lavoro che le Commissioni e 
l'Assemblea capitolina può fare per accelerare le opere; anche se delle 4 tramvie una è la più 
sensibile, sono tutte coinvolte nell'evento Giubilare e - secondo Zannola - bisogna essere ottimisti e 
provare a realizzare tutte e 4 le linee, sentendo prima i pareri dei tecnici e del Commissario stesso 
per dare eventualmente priorità alla tratta Termini-Vaticano. 
Il Presidente Nanni conferma che alcuni consiglieri del Municipio XIII avevano chiesto di 
intervenire con la proposta, che poi è stata ritirata, ma il Presidente è d'accordo con il Presidente 
Zannola e propone di chiamare in audizione anche la nuova Commissaria responsabile per un 
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confronto duplice e completo quando si terrà la Commissione congiunta Mobilità e Giubileo, sui 
temi dell'evento; ribadisce che dopo l' audizione col Sindaco, sarà necessario fare un calendario e un 
seduta di lavori per dare una cronologia logica agli incontri della Commissione. 
Interviene la Consigliera Matone per scusarsi, in quanto non potrà partecipare all ' incontro di giovedì 
prossimo a S. Sofia, e confermando di essere d'accordo per stilare una sorta di crono-programma e 
per audire tutte le varie categorie, come Feder Alberghi e le associazioni degli affitti temporanei, per 
affrontare il problema dei bus turistici ed anche le problematiche dei Taxisti - di cui ricorda che si 
fece una seduta in Commissione Mobilità - e soprattutto per chiedere un incontro con i vertici del 
Vaticano e non ripetere gli stessi errori fatti nel Giubileo straordinario. 
Il Presidente Nanni, a questo punto, concordando con la Consigliera Matone per le audizioni, il 
coordinamento con il Vaticano e il superamento degli errori del passato, ma anche facendo tesoro 
delle esperienze già fatte, ricorda che domani parteciperà ad una iniziativa sul Giubileo organizzata 
da Fratelli d'Italia ma con presenze trasversali, e poi chiede se ci sono altri interventi. 
Il Consigliere Quarzo esce dalla seduta alle ore 10:59. 
Interviene la Consigliera Meleo per confermare la piena disponibilità a collaborare e a discutere su 
un metodo di lavoro e sulle idee da trasporti e da infrastrutture messe sul campo. 
Dato atto della discussione, non essendoci altri interventi il Presidente Nanni procede 
all'approvazione del Verbale n. l del 21 marzo 2022 e chiede alla Segretaria di fare appello per 
l' espressione del parere da parte dei consiglieri. 
Sono presenti i Consiglieri: Alemanni, Angelucci, Ciani, Matone, Meleo, Nanni, Parrucci, Trabucco 
e Zannola; la Consigliera Mussolini risulta connessa alla seduta. 
Sono favorevoli all'approvazione del Verbale n.1/2022 i Consiglieri: Alemanni, Angelucci, Ciani, 
Matone, Meleo, Nanni, Parrucci, Trabucco e Zannola. La Consigliera Mussolini risulta astenuta. 
Il Verbale n.1 del 21 marzo 2022 risulta approvato con n. 9 voti favorevoli e n. l astenuto. 
Il Presidente chiede alla Segretaria di verificare se è stato formalizzato il provvedimento di 
sostituzione del Consigliere Quarzo Giovanni con la Consigliera Mussolini Rachele nella 
Commissione Capitolina Speciale Giubileo 2025 ed eventualmente sollecitare gli uffici. 
Alle ore 11 :06 il Presidente Nanni, ringraziati i presenti, dichiara chiusa la seduta. 

Il Presidente della La Segretaria della Commissione 
Commissione Speciale Gi I... Laura !]iannelli n n I 

\ ~'l.,___ Gr~ 
Il presente atto di n. 4 pagine è stato approvato nella seduta della Commissione Capitolina Speciale 
Giubileo 2025 del giorno 04/04/2022. 

Il Presidente della 
Commissione Speciale Giubileo 2025 

_ . Dario N~nni / I ______.;' 
l)~~ 
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La Segretaria della Commissione 
J Laura Giannelli 
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